

他是老宁波，也是纽约客。定居美国50余年的董鼎山，1922年出生于宁波，老家在宁波江北人民路，老底子叫泗洲塘的地方。后随父移居上海，在复旦附中读书，中学时就尝试着写作（14岁开始发表文章），投稿。这是他的爱好，他父亲并不支持他，说：“当作家你一辈子得住亭子间，还是学着做生意吧！”他回答说：“住亭子间有啥不好啦，我就是想当作家！”

1945年董鼎山毕业于圣约翰大学英文系，专攻英国文学。当然，像他这样的一个业余作者，与当年鲁迅的名气无法比，所以单靠写作确实是活不下去的，因此还得找工作，于是就进了《申报》馆，当记者，在新闻界任职两年。

1947年到美国后也还是当记者，专栏作家、大学教授（后来他就是从纽约大学退休的）。董鼎山自1978年第一次回国访问之后就开始为国内媒体写稿，现在年岁大的中国人差不多都还记得经常能从当年的《参考消息》副刊上读到他与赵浩生两人写的文章。从中知道一点国外的情况，也从国外来客的眼光中了解到一些民生国情，因此读得特

别有劲。后来他的写作范围慢慢扩大，一开始进一步为国内《读书》等报刊写作，一年出一本书。可以说，当年最牛的美国作家大都经他所写的随笔文章介绍到中国。他自称有“写作癖好”，是因为“80年来出版过20余种书，发表了数百万字的文章，但从未曾单靠写作收入或‘版税’来维持一家起码的生活。主要还是靠其他职业收入。因此写作不过是‘癖好’，倒是借此结识了很多志趣相投的朋友。”

1973年，赵浩生与董鼎山经周总理特批，首次以海外归国观摩的“专栏作家”身份抵京访问。故土风物的印象以及与众多旧友新知的畅谈令他们文思泉涌，写下了大量优美的散文随笔作品，先在美国的报刊上刊出，随后是世界各国报刊见到后纷纷转载（这其中也包括了我们所见到的内地当年的《参考消息》上赵浩生、董鼎山专栏），其影响之大为当时的人们始料未及。

2002年11月，我随浙江作家代表团一行访美。11月8日晚，“中美两国作家联谊会”假座唐人街的“新怡东大酒店”设酒会和记者招待会欢迎浙江

作家代表团。主人听闻董鼎山先生也是宁波人，便特意安排他的席位与当时还是宁波作家协会主席的我相邻。一会儿董先生驾到——是一位高个，面容清癯的老先生，戴着金丝边眼镜。寒暄过后，我俩即很自然地换用家乡宁波话毫无拘束地聊起来。董老说是宁波江北

【名家视角】

我印象中的董鼎山

李建树

人，祖宅在人民路，老底子叫泗洲塘的地方。1978年曾应邀到故乡的宁波大学去讲过学，在老家待了两个月，十分过瘾。据他介绍：“事情的起因是当时的宁大校长与我曾是浙东中学的老同学。那年我与赵浩生一道，应国内有关

部门的邀请回国访问，老同学从报上得知我回国访问的消息后当即进京来热情邀请我回老家，去宁波大学看看。这当然令我十分开心，因此我在北京的访问活动一结束便飞到了宁波。正好，我到宁波的第一站便是江北的庄桥飞机场。那时你们现在的栎社国际机场还尚未开

的。”我接上去告诉他说：“浮桥早已拆掉了，现在已经造好了固定的水泥桥，叫江厦桥，与灵桥（老江桥）平行地飞架在江面之上。另外，在灵桥之南还新造了一座琴桥飞架在奉化江的东西两侧，开车从江东到市中心三江口的江厦街，一脚油门的事，交关方便。”

他说：“那当然啰，时代进步了嘛！”后来聊到他在美国的写作生活，他说主要写点读书随笔和散文，因为国内的一些报刊很需要这类稿件。虽说写得不多，但写作的成就感却始终伴随着自己的生活。“搞写作的人，生活可能会清苦些，但时时可得陶醉，比如新作发表，得到评论界关注，获奖等等。新作发表、新书出版，仍如年轻时一般，总要设法在第一时间将它找来，样报、样书到手，抚之摩之，还要反复看过几遍才肯放手，那一份喜悦和陶醉之情，一般人是体会不到的，现在我虽年逾80，但每逢新作发表，新书出版，还是很高兴。总要想方设法去找一份来看看。”

是啊，董老的这一席话，真是说到我的心坎里去了。归国后，我在《万象》杂志的10月号上读到董老发表的

新作《“格拉麦西公园”边缘》，就进一步知道了他在纽约的家居生活，读起来感到特别亲切。

2015年2月26日，《钱江晚报》人文版转发美国《侨报周末》上董鼎山给读者的告别信，因年老境况无奈而宣布封笔。

年老是肯定的，如从他1922年在宁波出生算起，到2014年就已是93岁高龄的老人了。但在我印象中，那年他在新怡东大酒店一出现，瘦高的个子，一身挺括合体的西服，架一副金丝边的眼镜，显得那么的儒雅和风度翩翩，还是那么的年轻。到底是世界有名的散文大家和中美文化的交流使者啊。

如今他却因年老和境况无奈而突然宣告封笔了。这“年老”是明摆着的客观事实。那“境况无奈”又是怎么回事呢？原来是董老自己年高生活小节都有困难，又加85岁的老妻患骨癌要他照料，弄得他筋疲力尽。对此我是深有体会。因我自2008年中风以来不仅自行动受限，而且还拉住老伴日夜陪伴，那一种困窘和无奈的心境，我真是太能理解了。

在此谨祝董老心情愉快安享晚年。

“宁波榜样·时代回声”主题征文启事

时代需要榜样的力量，榜样的力量是无穷的。有人说：“播撒一种思想收获一种行为”，树立一个榜样，我们能够看到奋斗的目标和参照物。榜样是一种向上的力量，是一面镜子，更是一面旗帜。为此，宁波市文联和宁波日报社将联合主办以“宁波榜样·时代回声”为主题文学作品创作大赛。

来稿要求：以普通人的视角关注我们身边发生的小事，发现人性的光芒，道德的崇高；也可以深入采访各个行业的业务骨干和建设标兵，描绘他们为“新型城市化建设”、“现代化国际港口城市建设”、“三美乡村建设”、“法制建设”等各个领域做出的贡献和成就；

【“宁波榜样”征文】

总有一种精神让我们感动

雪冰

“我是来还15年前的欠款的。”

“有听过追着别人讨债的，却很少听说有人追着还债的。”

日前，宁海力洋法庭就接待了这样一位“较真”的当事人。看了《今日宁海》2015年3月9日的这一“新闻”，的确让人感动。

事情是这样的——1997年，顾某因家里造房子需要，委托同学李某帮忙借了一万元，并约定一年内归还。后因顾某生活拮据，无法按期归还欠款，李某只好先行垫付了这一万元欠款。1999年，李某家中发生变故，急需用钱，无奈之下便将老同学告上了法庭。后两人达成调解协议，顾某被要求于2003年前还清所有欠款。后来，李某一直没有因此事再来过法庭，便以为此事早已履行完毕。可是到了今年，顾某找到法庭，要求法庭转交欠款，因为他已找不到李某了。

欠债还钱，天经地义。归还欠款，情理之中。理是这个理，可是不能否认，社会不免有风云激荡，现实往往复杂多变，而人和人心也会变化的。当下一些老赖的存在和赖债事件的发生，让人们对这天经地义的事理真有点无可奈何，这应了宁海人的一句老话：“钞票落人手，声声叫娘舅。”且说发生在几年前宁海的那一场“倒会”风波，当一个资金互助性质的民间标会，在少数胜利是图者的搅乱下，演变成一场全民狂热的“日日会”“月月会”后，一个个海市蜃楼般的神话终于如多米诺骨牌一样倒下时，不幸牵涉者大有人在，深受其苦者不乏其人。针对欠债者、跑路者，只能动用法律武器来制裁追缴，用征信系统来限制消费。

回头再说“来还钱的”顾某。时隔十多年，积攒了一笔钱，主动找债主还钱。这是一种令人感慨感动的诚信精神，这是一种传承数

千载的诚信精神。《礼记》曰：“诚者，天之道也；思诚者，人之道也。”古代一个个诚信故事，感动、教育了一代代华夏儿女。中华大地诚信故事说不胜说，试举一二：杭州的老师当年送出30斤粮票，青田的学生20年后回报一套房产；宁波一企业家，回报当年的恩人，以恩人名字设立教育基金，每年注资20万元；发生在宁海的一个拾金不昧的诚信故事：职教中心学生捡拾到14万巨款归还失主；中医院医生捡到2万元归还失主；一位市民捡到装有六千元现金、银行卡等财物的皮包交给警察，更有公交车、出租车上发生的拾金不昧的故事……

滴水之恩，涌泉相报，这让我们感动。拾金不昧，完璧归赵也让我们感动。欠债还钱，15年不忘，更让我们感动。这是一位脊背微驼，穿着朴素的60余岁老者，他有一个朴素的理念：“之前条件一直不好，最近几年靠着种西瓜才有点收入，赚到钱的第一个念头就是把十几年前的欠债给还了。”我们相信，他微驼的背，也许与背负了十余年的债务不无关系吧，要勤苦劳作以积攒还债的钱，至少在心灵上是有负重的，他心心念念、念兹在兹，所以他一旦有了点钱，找不到债主，也要找上法庭还钱。

在缑乡大地，在宁波上下，总有一种精神让我们感动，这种精神折射人性的光芒，这种精神是人间正能量；总有一种精神让我们感动，这种精神彰显榜样的力量，这种精神是社会新作为；总有一种精神让我们感动，这种精神是时代的回声，正成为时代新常态。

宁波榜样 征文

胡焦琴被捕后，是有机会的，至少有两次机会可以逃生。一次是党组织秘密派人去狱中探望，买通看守后，在夜间伺机逃脱，但后来由于办事欠密，秘密营救失败。第二次是国民党一个姓毛的特派员，见胡焦琴年轻貌美，为之心动，以谈话为名，想与胡焦琴“找对象”，“胡毫不为屈，并大骂毛贼人面兽心不止。”

于是，胡焦琴就被当作“要犯”，押解宁波防守司令部。

历史注定胡焦琴成为浙东大地上的

一枝不朽之花。

在宁波防守司令部，敌人花言巧语，严刑逼供，软硬兼施，胡焦琴始终守口如瓶。

6月的宁波，已进入梅季，梅雨时节，气候反复无常。胡焦琴在逼仄潮湿的牢房里，忍受着刑讯后难以忍受的剧痛，还有白天苍蝇，晚上蚊子的骚扰。

背靠坚硬的墙壁，胡焦琴仰视牢房里狭小的通风窗，广袤的天空在这里已经被缩小为手指宽的一线。尽管天空仍是阴霾的，胡焦琴的心，像鸟儿一般，飞出窗外，飞向天空，飞回柴桥老家。

那里有她的亲人，有她从小爱戏水的芦江河，还有那用红石板铺就的深深的小巷，与同伴玩耍时，胡焦琴充满天真的笑声，在小巷深处银铃般地回荡。

6月的古镇，还是有麻糍、麻饼的，胡焦琴想起自己震动柴桥的一件

事。胡焦琴的胡姓，是柴桥镇上的大族。房族中有条族规：凡是男子人家谱，从6岁起每逢清明、冬至节可分得一份麻糍、麻饼；考中秀才、举人的可得双份、三份。废除科举制度后，中学毕业生可得双份。但这一切只有男子能享受，女子是无份的。胡焦琴对这种不得不女子当人的封建族规，十分愤恨。有

漫漫长夜，夜不能眠。胡焦琴轻声地背诵着自己写的一首诗：“群雄争逐鹿，中原一局棋。干戈何日息，光我五色旗。恨为弱女子，扶危不可期。河山原锦绣，一览一兴悲。”背诵着背诵着，胡焦琴的脑海里又浮现出了自己带领群众接收城区保卫团枪械，组织农民自卫团，筹组逆产委员会查封逆产，到镇海城关镇益布厂、公益布厂女工中宣传男

女平等的道理，指出妇女解放的道路，领导城关坤和草帽厂女工的罢工斗争，组织50多名青年参加的工人纠察队，手持木棍，上街巡逻示威，安定社会秩序，发动群众给抬高物价、不听劝告的三阳南货店老板戴上高帽游街，振华书店老板用解雇来威胁工人，被捆在南熏桥上示众……

想到这些，胡焦琴笑了，嘴角的瘀血由红变青紫变黑，她更像开在家乡山上那美丽可爱的红杜鹃。

又提审了，胡焦琴留给对手的又是一张白纸。

女平等的道理，指出妇女解放的道路，领导城关坤和草帽厂女工的罢工斗争，组织50多名青年参加的工人纠察队，手持木棍，上街巡逻示威，安定社会秩序，发动群众给抬高物价、不听劝告的三阳南货店老板戴上高帽游街，振华书店老板用解雇来威胁工人，被捆在南熏桥上示众……

6月22日，胡焦琴已经历了16天的折磨。

那天夜里，胡焦琴的精神似乎特别好，尽管遭受酷刑，但她竟能举动双手给自己梳理秀发。夜深时刻，她坚强地扶着墙角站起身来，透过那一隙，苍穹上竟现出了星星，星星眨着眼，似乎和胡焦琴诉说着什么。多次审讯，什么也没有得到，敌人狗急跳墙，黔驴技穷的嘴脸已一览无余，胡焦琴早就知道留给自己的日子不多了。

回想5年前，自己寻找主义追求信仰，在《妇女杂志》上发表了《女子求学不仅在增益知识》一文，尖锐地批判了那种专为提高婚配身价而读书的思想；对那些埋头读书，不问国事，单纯为求知识而读书的思想，也给以中肯的分析和批评。文章明确阐述读书目的最要紧的是要“改造思想，尊重人格，求得自己有正确的人生观”。不然的话，“就是有丰富的知识，也是不中用的，而且是很危险的。”她在《现代女子修养》一文中，向社会大声疾呼：“男子

是人，女子也是人，要有平等的人格。”

1927年6月23日，天空阴霾，旧宁波府署侧广场的泥地上，已齐齐长出了翠绿的小草和开小白花的无名草。

17天过去了，敌人虽然失去了耐心，但在最后时刻，仍不死心，带来她的姐姐胡焦英劝诱，仍给胡焦琴以选择。在刑场上，姐姐几次冲上去，抱住亲爱的妹妹，几番哽咽，说不出话来。

毕竟是同胞姐妹，此时此刻最令人断肠。姐姐深知妹妹倔强的个性，妹妹认准的事，从来义无反顾，包括她的信仰，也会以生命来捍卫。

生离死别之间，胡焦琴对亲人的满腔热情只能深深地埋在心底，她对敌人冷眼相向，对即将面临的死亡淡然一笑。

死，对此时的胡焦琴来说不是终结，而是另一种意义的新生。因为信仰的力量是无穷的，信仰不仅需要用生命来浇灌，更需要用生命来守护。守护着信仰上路，该是怎样的一种精神境界？

临刑时，敌人迫胡焦琴下跪，她视死如归，昂首挺胸大声说：“姑娘不是软骨头，可以站着死，岂能跪着生。”

胡焦琴的声音，在云霄间回荡……

随着沉闷的枪声，广场的泥地上绽开了鲜艳的红杜鹃。

九峰山肃立，芦江河不流。

次年春上，九峰山上的杜鹃比往年开得更丽，更艳。

【诗画印象】

吻

黄雪娥 图 赵淑萍 文



【且听风吟】

那里 只有三两个婆子小孩待在桑园茶院沉默无声 姥姥 负责编排的蜂蝶有些着急 今年找遍山村角落也不见妹子 梨花含露桃红无语 黄鹂 无数鸡鸭吵着要顶替 不见水田青蛙柳枝 负责指挥的水牛有些着急 今天的乐队稀稀拉拉 山溪欢快弹奏后 清风吹干后 赶紧用雨水清洗 依然有雾霭灰白的印记 春雷急急擂响后 负责拉幕的云彩有些着急 今年的天不够蔚蓝 原杰

守护着信仰上路

石志藏

漫漫长夜，夜不能眠。胡焦琴轻声地背诵着自己写的一首诗：“群雄争逐鹿，中原一局棋。干戈何日息，光我五色旗。恨为弱女子，扶危不可期。河山原锦绣，一览一兴悲。”背诵着背诵着，胡焦琴的脑海里又浮现出了自己带领群众接收城区保卫团枪械，组织农民自卫团，筹组逆产委员会查封逆产，到镇海城关镇益布厂、公益布厂女工中宣传男